
Wie ernst nehmen die Parteien den Klimaschutz? Haben die Fridays for Future-Proteste bei den Parteien schon irgendetwas 

bewegt? Zwei Wochen vor der Wahl zum EU-Parlament 2019 haben 24 Parteien aktuell Stellung bezogen, wie sie zu den Forderungen stehen, 

welche die deutsche Fridays For Future-Bewegung in enger Zusammenarbeit mit Wissenschaftlern von Scientists for Future aufgestellt hat.   

Die Tabelle unten zeigt die Ergebnisse im Überblick. Bitte lesen Sie nicht nur die Ja/Nein-Antworten in der Tabelle, sondern auch die teilweise 

ausführlichen Antworten der Parteien auf www.klimawahl-2019.eu. Machen Sie sich ein eigenes Bild!   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wahlprüfsteine von Parents for Future zur Europawahl 2019 (Stand 14.05.2019) 

Partei

1) Nettonull-Emission 

     bis 2035

2) Abschaltung aller Kohle-

     kraftwerke bis 2030

3) Deckung des Energiebedarfs 

    erneuerbar bis 2035

4) Ende d. Subventionen für

    fossile Energieträger 2019

5) Abschaltung von 25 % der 

     Kohlekraftwerke  2019

6) Einführung einer 

     CO2-Steuer 2019

AfD Nein Nein Nein Nein Nein Nein 

BGE Ja Ja Ja Ja Ja Ja

CDU/CSU Nein Nein Nein Nein Nein Nein

DIE DIREKTE! Ja Ja Ja Ja Ja Ja

Diem25 Ja (bis 2030) Ja Ja (bis 2030) Ja Ja Ja

DIE FRAUEN Ja Ja Ja Ja Ja Ja

Die Humanisten Ja Ja Nein Nein Ja Ja

DIE LINKE Ja Ja Ja Ja Ja Ja

DIE RECHTE Nein Nein Nein Nein Nein Nein 

DIE VIOLETTEN Ja Ja Nein Ja Ja Nein 

FDP Nein Nein Nein Neutral Nein Nein 

FREIE WÄHLER Nein Ja Nein Nein Nein Nein 

GRÜNE Nein Ja Nein Ja Ja Ja

LKR Nein Nein Nein Ja Nein Nein 

MENSCHLICHE WELT Nein Ja Ja Ja Nein Nein 

MLPD Ja Ja Ja Ja Ja Nein 

NL Ja Ja Ja Ja Ja Ja

ÖDP Ja Ja Ja Ja Ja Ja

ÖkoLinX Ja Nein (Sofort!) Nein (Bis 2025) Ja Nein (Vollständig!) Nein 

PIRATEN Ja Ja Ja Ja Ja Ja

SPD Nein Nein Nein Nein Nein Ja

Tierschutzpartei Ja Ja Ja Ja Ja Ja

Volksabstimmung Nein Nein Nein Ja Nein Nein 

Volt Ja Ja Ja Ja Ja Ja

Gesamt Ja 14 (58%) 16 (67%) 12 (50%) 17 (70%) 14 (58%) 13 (54%) 

Gesamt Nein 10 (42%) 8 (33%) 12 (50%) 6 (25%) 10 (42%) 11 (46%) 

http://www.klimawahl-2019.eu/

